



医护人员也是“生二孩”大军 昨天的会上，院长们急坏了

儿科与妇产科捉襟见肘，代表委员呼吁加快助产士等专业人才培养

全面两孩政策落地后，更多妈妈涌入医院迎接新生命的到来。而在昨天政协江苏省十一届四次会议小组讨论中，多家三甲医院院长们着急了。原来，医护人员也有不少要生二孩的，这让人手本来就紧张的妇产科儿科，在应对可能出现的生育高峰时更加捉襟见肘。此外，为孕产妇、新生儿保健的助产士也告急。委员们呼吁，除了政府有关部门加大投入外，在医生梯队建设上，也需要配套政策。

现代快报记者 刘峻 金凤



生二孩的医护人员不少

省政协委员、南京儿童医院院长黄松明说，儿科医生本来就紧缺，现在的问题是，医护人员本身也要生二孩了。他举例说，南京儿童医院全院现在有2037名职工，85%~90%都是女性，其中，女性职工中，又有70%在35岁以下。黄松明说，可以预想，全面两孩政策落地后，医院人手短缺现象将更严重。

省政协委员、江苏省人民医院院长王虹也赞同这个观点，她说，省人医一年差不多有200名职工怀孕以及生孩子，今年感觉更多，“有一次在医院里，连续碰到4个大肚子的，一问，全部是

生第二个孩子。”

黄松明表示，儿科医生和妇产科医生，培养至少需8年，短时间内希望毕业生能满足临床需求还比较难，希望有关部门，能给予一些向儿科妇产科倾斜的政策，吸引一些人才到医院。

省政协委员、江苏省妇幼保健院院长王水告诉记者，全面两孩政策落实后，妇产科医生的压力将会更大。这需要有一张网络，快速将危重症患者送到省级妇产医院。“省妇幼目前只有床位400张，随着危重产妇的增多，医院是有可能容纳不了的。”王水建议有关部门能增加投入。

两孩政策放开后，助产士告急

“两孩政策放开后，提高生育率，保证母亲生育安全，减少妊娠并发症，让宝宝健康，任务更重。很重要的助产士，现在缺口很大。”省人大代表、南京鼓楼医院副院长胡娅莉，昨天在报到时呼吁尽快加强助产士的培养。

胡娅莉说，两孩政策全面启动后，高龄孕妇增多，准妈妈们妊娠期并发症也明显增多，“现在病房里80%的人，不是凶险性前置胎盘就是高血压”，她说，孕妇们最常见的就是高血压、糖尿病，还有一些产妇有基础病，现在因为妊娠负担加重，都放大出来。

不过，如果有助产士的相助，孕妇的生产风险会低很多。胡娅莉说，鼓楼医院曾安排过一个专门的助产士关注孕妇体重，结果那一年，孕妇妊娠期糖尿病下降17%，孕产妇第二死亡高发症子痫前期下降11%。“助产士可不仅仅是助产，他们身处分娩风险第一线，能管理新生儿，指导孕妇的孕期保健，也懂饮食调理和体重管理，孕产妇不需要额外花钱，但身体会更健康，并发症也能明显减少。

但让胡娅莉担忧的是，现行助产士的管理体制并不健全，例如助产士是放在护士序列里使用，“我们曾经招过几个，但现行体制下，既然归属于护士体系，就要参与护士的培训、轮转，结果轮转结束后，妇产科的东西又不懂了。”

而既然归属于护士，工资也等同于护士，收入很低，“但在美国，助产士是和医生、护士并列培养的一部分人群，他们的收入比护士高。”

更让胡娅莉揪心的是，现在的助产士不够用，她说，鼓楼医院目前只有十七八位，平均年龄在40岁以上，后继乏人。床位数固定的前提下，如果有更多的人要生二孩，她们住院的时间将更短，这意味着助产士要连轴转。

胡娅莉也曾到江苏的一些卫生学校寻求合作，招聘一些毕业生做助产士，但她发现，目前只有盐城卫生学校等极少数学校还在培养助产士。“其实助产士的学制短，培养快，关键要能吸引一部分人来做。”

她说，上周，还曾前往国家卫计委，与专家一起讨论落实二胎政策开放以后的母婴安全问题，其中之一便是要建立强化三级助产技术培训基地，“目前正在起草基地标准”。

环卫工代表报到前 铲了5小时的雪

省十二届人大四次会议
今天上午开幕

现代快报记者 安莹 金凤 余乐 鹿伟



环卫工代表王修小
现代快报记者 金凤 摄

昨天多地代表乘高铁抵宁

上午11点15分，省人大代表、扬州高邮菱塘回族乡长薛元金和其他代表们一起，乘和谐号从扬州直达南京，之后又集体乘大巴赶到驻地江苏议事园酒店。薛元金告诉现代快报记者，以前他都是乘大巴车来的。去年底宁启铁路开通，从扬州到南京仅需40分钟，“我们扬州团和泰州团、南通团的代表，第一次乘和谐号，直达省城上两会。”

中午11点半，省人大代表、中国电子科技集团第58研究所咨询委副主任委员陶建中，拖着行李来到驻地钟山宾馆，他是坐高铁前来报到的。

环卫工代表报到前仍铲雪

前晚一场连夜的大雪，让南京城一夜间白茫茫一片。上午，省人大代表、南京玄武环境工程有限公司员工王修小来到驻地汉府饭店报到时，已经铲了5个小时的雪。

“前一天晚上开始下雪时，我们就有人密切观察雪情，手机24小时开机。”王修小和其他环卫工们几乎一夜没睡，凌晨3点半，他们便起床清扫积雪。而去上班的路上，还摔了两个跟头，所幸并无大碍。

王修小说，今年的特殊路况，让大型铲雪设备也没了用武之地，别看积雪不到一指厚，但清理起来难度很大。一直到上午8点半多，王修小因为要准备参加省两会才收工。

培训机构和学校抢老师，校长急坏了

省政协委员、南京市教育局局长吴晓茅建议相关部门加强管理

“孩子们太辛苦了，他们放假都去培训机构了。培训机构是在培养孩子的兴趣，还是对学校教育的延续，现在没有评价机制。”昨天，在政协江苏省十一届四次会议小组讨论中，琅琊路小学校长戚韵东的这番话引起关注。南京市教育局局长吴晓茅回应，现在社会培训机构放得开，但没有管好，建议相关部门加强管理。

现代快报记者 金凤

琅小一老师被培训机构抢走，校长痛心

江苏中小学生已经放寒假了，但省政协委员、南京琅琊路小学校长戚韵东发现，孩子们的学习负担并没有减轻，“其实学校给孩子们布置的作业并不多，还想着法地帮孩子丰富寒假生活，但家长们太焦虑，一到假期就把孩子送到培训机构去了。”

让戚韵东担忧的是，培训机构正在跟他们争抢学生的时间，“例如学校每周三下午，有时会给孩子组织一些小活动，结果

就有家长来请假，说是给孩子报了课外辅导班，要去上课。”

戚韵东认为，社会办学机构的逐利，在一定程度上加剧了家长的这种恐慌心理，而且，这种逐利带来的诱惑已经蔓延到校园。“现在培训机构的竞争也很激烈，都在争抢高水平的老师。”让戚韵东大呼可惜的是，去年，琅小一位非常优秀的语文老师，被一家培训机构“挖”走了，“这位老师走的时候跟我说，在教育理想和巨大收益面前，我选择后者。”在戚韵东看来，学校教书不超过10万元的年薪，在培训机构动辄超百万元的收入面前，“能

人辞职”变得令人扼腕叹息。

她认为，需要加强对社会培训机构的监管，“需要关注的是，培训机构开设的课程，是学校课程的延续，还是培养孩子们的兴趣爱好，这都需要监管，否则会使教育生态混乱。”

政协委员建议相关部门加强管理

戚韵东的焦虑，引起省政协委员、南京市教育局局长吴晓茅的共鸣。他认为，目前，我国发放小学、中学乃至博士毕业证书，都没有优秀、良好、合格的等级

区分，但一些培训机构推行的星级证书，加剧了家长的功利性。

“培训机构如果在政策允许范围内，可以自己组织招生、考试、发证书，那我们是否能在技术层面加以控制，让家长和学生根据自己的需要，而不是出于功利去学习。”另外，他认为，对培训机构的管理，应明确职责。“现在培训机构的管理放得开，但管不好。”他说，社会培训机构的办学，只要符合相应部门的法规，工商、人社和教育部门都能批准成立。

他建议政府部门形成一个平台或机构，谁批复、谁管理，批管由同一部门负责，以便于追责。